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ContenuContenu

• La présente section renferme un aperçu 
des données les plus récentes des sondages 
concernant :
– l’économie
– la gouvernance
– les questions sociales
– l’identité et l’appartenance
– les soins de santé et les médicaments 

d’ordonnance
– la politique étrangère et la sécurité
– les relations entre le Canada et les États-Unis
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L’ÉCONOMIE

4Source : Ipsos-Reid (Base, août 2002)
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5Source : Ipsos-Reid

État global de l’économieÉtat global de l’économie

36%

22% 19%

34% 29% 26% 22% 26% 27%

49%

26%

56% 54%

34%

71%73%77%
72%70%66%

81%
77%

62%65%

44%

73%

47%

juil-94 mai-95 juil-96 mai-97 sept-98 mai-99 juil-00 oct-01 sept-02 févr-03 avr-03 Jul-03 sept-03

Médiocre Bon

52 %

69 %

61 %

76 %

72 %

63 %

% bon
nov. 2002

+9 %61 %C.-B.

+4 %73 %Alberta

+4 %65 %Sask./Man.

-1 %75 %Ontario

+5 %77 %Québec

77 %

% bon
oct. 2003

+14 %Atlantique Canada

Variation« Comment décririez-
vous l’état global de 

l’économie de 
l’ensemble du Canada? »

6Source : Ipsos-Reid
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S'aggrave S'améliore Reste le même

33 %

21 %

28 %

33 %

30 %

37 %

% 
amélioration 

nov. 2002

+10 %43 %C.-B

+8 %29 %Alberta

-3 %25 %Sask./Man.

+7 %40 %Ontario

+4 %34 %Québec

41 %

% 
amélioration 

oct. 2003

+4 %Atlantique 
Canada

Variation« Selon vous, au cours 
de la prochaine année, 

est-ce que l’état de 
l’économie canadienne 
va s’améliorer, rester 

le même ou 
s’aggraver? »
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7Source : Ipsos-Reid
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24 % (7.8)

18 % (5.0)

15 % (5.45)

18 % (7.0)

20 % (9.3)

8 % (11.85)

% craignant une 
perte d’emploi oct. 
2003, (TC oct. 03)

31 % (8.5)

22 % (5.3)

18 % (5.6)

22 % (6.7)

22 % (8.6)

12 % (12.42)

% craignant une 
perte d’emploi nov. 
2002, (TC nov. 02)

-7 % (-0.7)C.-B.

-4 % (-0.3)Alberta

-3 % (-0.15)Sask./Man.

-4 % (+0.3)Ontario

-2 % (+0.7)Québec

-4 % (-0.57)

Variation

Atlantique

« Est-ce que vous-
même ou d’autres 
personnes de votre 
ménage craignez de 
perdre votre emploi 

ou d’être mis à 
pied? »

Nota. Les taux combinés de 
chômage de la région Atlantique et 
de la Saskatchewan et du Manitoba 
sont des moyennes non pondérées.

8Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Excédent budgétaireExcédent budgétaire

28%

27%

27%

22%

39%

35%

34%

37%

32%

36%

38%

40%

2000

2001

2002

2003

Réduire les impôts Rembourser la dette Investir dans les programmes sociaux

« Si les gouvernements ont un 
excédent budgétaire, quelle 
devrait être leur principale 

priorité?  a) réduire les 
impôts;  b) rembourser la 
dette;  c) investir dans les 

programmes sociaux. »

36 %48 %16 %C.-B.

40 %30 %29 %Alberta

30 %45 %23 %Sask.

31 %42 %24 %Manitoba

38 %44 %17 %Ontario

46 %25 %27 %Québec

46 %27 %26 %Atlantique

Investir dans les 
programmes 

sociaux

Rembourser la 
dette

Réduire les 
impôts

Nota. Les cases ombrées indiquent 
des écarts importants par rapport à 
la moyenne nationale.
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GOUVERNANCE

10Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Changements de prioritésChangements de priorités
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11Source: Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Priorités fédérales et priorités Priorités fédérales et priorités 
provincialesprovinciales

« Au cours des cinq prochaines années, quelle priorité le 
gouvernement fédéral et votre gouvernement provincial devraient-ils 
accorder...? » [% DONNANT UNE PRIORITÉ ÉLEVÉE (DE  5 À 7 SUR UNE 

ÉCHELLE DE SEPT POINTS)]

93%

62% 62%
52%

93%

62%
52% 49%

Soins de santé Sécurité publique Dette et déficit Taux d'imposition

Gouvernement fédéral Votre gouvernement provincial

6,38 / 6,34

Moyenne sur une échelle de sept points

5,05 / 5,00 4,98 / 4,88 4,66 / 4,64

12Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Priorités du nouveau premier Priorités du nouveau premier 
ministreministre

16%

30%

32%

36%

40%

41%

41%

42%

48%

69%

70%

73%
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41%
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37%

38%

37%

25%

26%

22%

43%

32%

25%

22%

14%

20%

22%

19%

12%

Donner plus d'argent aux grandes villes du pays

Dépenser plus d'argent pour la défense nationale

Transférer plus de pouvoirs du gouvernement fédéral aux
provinces

Réformer le Sénat pour donner plus de pouvoirs aux régions
autres que celles du centre du Canada

Réduire les inéquités économiques régionales

Réduire les impôts

Améliorer les relations entre le Canada et les États-Unis 

Resserrer les liens entre le Canada et les États-Unis 

Rendre les institutions politiques plus ouvertes et plus
démocratiques

Dépenser plus d'argent en éducation et en formation

Accroître la coopération fédérale-provinciale

Dépenser plus d'argent en santé

Priorité élevée Priorité moyenne Priorité faible

« Pour aider le pays à mieux fonctionner, le nouveau premier ministre devrait-il 
accorder une priorité élevée, moyenne ou faible à chacun des éléments suivants? »



Trends in the Public Environment – Overview of Public Opinion
Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

December / décembre 2003
Volume III, No 6

13Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Intérêt à l’égard de la politiqueIntérêt à l’égard de la politique

10%

19%

24%

14%

15%

19%

27%

21%

25%

12%

21%

26%

25%

28%

19%

20%

35%

32%

24%

23%

29%

27%

30%

28%

10%

8%

14%

14%

10%

8%

8%

11%

10%

20%

11%

12%

10%

12%

12%

13%

9%

9%

6%

8%

11%

6%

4%

7%

Atlantique

Québec

Ontario

Manitoba

Saskatchewan

Alberta

Colombie-Britannique

CANADA

Internationale Fédérale Provinciale/territoriale
Municipale Toutes ou plusieurs Ne sait pas/sans objet/aucune

« Qu’est-ce qui vous intéresse le plus, la politique internationale, la 
politique fédérale, la politique provinciale/territoriale ou la 

politique municipale? »

Nota. Les cercles indiquent des 
écarts appréciables par rapport à la 
moyenne nationale.

14Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Différends Différends 
intergouvernementauxintergouvernementaux

21%

12%

15%

27%

30%

40%

24%

19%

4%

4%

7%

4%

3%

6%

11%

6%

72%

78%

74%

64%

63%

51%

62%

70%

Atlantique

Québec

Ontario

Manitoba

Saskatchewan

Alberta

C.-B.

CANADA

Gouvernement fédéral Gouvernement provincial Les deux à parts égales

« Lorsqu’il y a un différend entre le gouvernement fédéral et votre gouvernement, 
selon vous, lequel est habituellement à blâmer, le gouvernement fédéral, votre 

gouvernement provincial ou les deux gouvernements? »

Nota. Les cercles indiquent un écart 
appréciable par rapport à la 
moyenne nationale.
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15Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Conseil de la fédérationConseil de la fédération

36%

38%

33%

32%

36%

36%

35%

35%

54%

45%

56%

58%

52%

57%

55%

53%

10%

17%

11%

10%

12%

6%

10%

12%

Atlantique

Québec

Ontario

Manitoba

Saskatchewan

Alberta

C.-B.

CANADA

Plus de coopération Plus de différends Ne sait pas/sans objet

« Comme vous le savez peut-être, les gouvernements provinciaux souhaitent créer un 
conseil de la fédération afin d’établir des positions communes et d’influer sur le 

gouvernement fédéral.  Croyez-vous que le Conseil accroîtra la coopération […] ou 
croyez-vous qu’il fera augmenter les différends entre les provinces et le gouvernement 

fédéral? »

16Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Les tribunaux et le ParlementLes tribunaux et le Parlement

28%

30%

24%

33%

62%

62%

71%

61%

10%

8%

5%

6%

1987*

1999*

2001

2003

Parlement Cour suprême Ne sait pas/ne répond pas

« Lorsque le Parlement adopte une loi et que la Cour suprême du Canada la déclare 
inconstitutionnelle pour le motif qu’elle contrevient à la Charte canadienne des droits 

et libertés, qui devrait avoir le dernier mot, le Parlement ou la Cour suprême? »

*Données de 1987 (projet de la Charte) et de 1999 (IRPP) figurant dans Joseph F. Fletcher et 
Paul Howe, “Canadian Attitudes Toward the Charter and the Courts in Comparative 
Perspective”, Choices, Vol. 6, No. 3 (Mai 2000). La formulation de la question était légèrement 
différente pour ces années-là.
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17Source : Portraits du Canada (CRIC)

La clause nonobstantLa clause nonobstant

41%

43%

54%

50%

5%

7%

Fév. 2002

Oct. 2003

Oui, ils devraient avoir ce pouvoir Non, ils ne devraient pas avoir ce pouvoir

Ne sait pas

« Comme vous le savez peut-être, dans certains cas, la constitution canadienne donne 
aux gouvernements le pouvoir de contredire les tribunaux en adoptant une loi, même si 

les tribunaux l’ont déclarée inconstitutionnelle pour le motif qu’elle contrevient à la 
Charte canadienne des droits et libertés. Selon vous, les gouvernements devraient-ils ou 

non disposer de ce pouvoir? »

18Source : Portraits du Canada (CRIC)

Confiance à l’égard de la Confiance à l’égard de la 
protection des programmesprotection des programmes

20%

19%

19%

14%

15%

24%

29%

28%

23%

24%

28%

22%

32%

27%

27%

28%

30%

20%

34%

32%

1998

1999

2000

2002

2003

Fédéral Provincial Les deux à parts égales Ni l'un ni l'autre

« À quel 
gouvernement 

faites-vous le plus 
confiance pour 

protéger les 
programmes qui vous 
tiennent à cœur? »

20 %

16 %

27 %

23 %

29 %

34 %

29 %

Les deux

16 %

40 %

25 %

26 %

22 %

25 %

21 %

Provincial

42 %20 %C.-B.

29 %14 %Alberta

37 %9 %Saskatchewan

37 %12 %Manitoba

32 %15 %Ontario

28 %10 %Québec

30 %19 %Atlantique

Ni l’un ni 
l’autreFédéralOctobre 2003

Nota. Les cases ombrées indiquent 
des écarts appréciables par rapport 
à la moyenne nationale.
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19Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

RevenusRevenus

35%

43%

52%

7%

10%

19%

54%

43%

24%

Municipal

Provincial

Fédéral

Assez Trop Trop peu

« Selon vous, le 
gouvernement fédéral, les 
gouvernements provinciaux 

et les administrations 
municipales ont-ils assez, 

trop ou trop peu de revenus 
pour s’acquitter de leurs 

responsabilités? »

40 %49 %27 %Vancouver

52 %16 %22 %Calgary/Edmonton

51 %46 %16 %Montréal

67 %46 %18 %Toronto

48 %

19 %

63 %

48 %

40 %

44 %

68 %

Provincial

46 %28 %C.-B.

52 %23 %Alberta

63 %34 %Saskatchewan

58 %27 %Manitoba

58 %24 %Ontario

48 %15 %Québec

67 %37 %Atlantique

MunicipalFédéral
% de réponses Trop 
peu

Nota. Les cases ombrées indiquent 
un écart appréciable par rapport à 
la moyenne nationale.

20Source: Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Excédent budgétaireExcédent budgétaire

« Si le gouvernement fédéral dispose d'un excédent budgétaire au 
cours des prochaines années, comment aimeriez-vous qu'il l'utilise? »

25% 22%

52%

17% 20%

63%

Diminuer les impôts Réduire la dette Investir dans les
programmes sociaux
comme la santé et

l'éducation
Jan-03 Nov-03
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21Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Traitement des provincesTraitement des provinces

24%

48%

37%

46%

42%

74%

47%

26%

38%

39%

52%

76%

53%

62%

48%

53%

23%

47%

72%

60%

59%

42%

T.-N.

î.-P.-É

N.-É.

N.-B.

QUÉBEC

ONT

MAN

SASK

ALB

C.-B

CANADA

Oui Non

« Selon vous, votre province est-elle ou non traitée
avec tout le respect qu’elle mérite au sein du Canada? »

Nota. Les cercles indiquent un écart 
appréciable par rapport à la 
moyenne nationale.

22Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Pouvoir des administrations Pouvoir des administrations 
localeslocales

34%

39%

55%

52%

7%

6%

2001

2003

Plus de pouvoirs Mêmes pouvoirs qu'actuellement Moins de pouvoirs

« Comme vous le savez peut-
être, les gouvernements 

provinciaux et territoriaux du 
Canada décident des pouvoirs 

accordés aux administrations des 
villes, des municipalités et des 
zones rurales. Selon vous, le 

gouvernement provincial devrait-
il accorder plus de pouvoir à ces 

administrations locales ou 
continuer à leur accorder les 
mêmes pouvoirs qu’elles ont 

actuellement? »

7 %65 %24 %Vancouver

5 %64 %28 %Calgary

7 %43 %45 %Montréal

8 %36 %54 %Toronto

59 %

66 %

62 %

58 %

47 %

43 %

64 %

Les 
mêmes

5 %33 %C.–B.

4 %27 %Alberta

4 %32 %Saskatchewan

5 %35 %Manitoba

8 %43 %Ontario

6 %46 %Québec

5 %29 %Atlantique

MoinsPlusOctobre 2003

Nota. Les cases ombrées indiquent 
un écart appréciable par rapport à 
la moyenne nationale.
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23Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Pouvoirs futursPouvoirs futurs

11%

9%

9%

15%

9%

9%

9%

10%

43%

40%

58%

31%

40%

47%

49%

43%

41%

47%

28%

49%

46%

43%

37%

43%

Canada

Atlantique

Québec

Ontario

Manitoba

Saskatchewan

Alberta

C.-B.

Gouvernement fédéral Gouvernement provincial Aucun changement nécessaire

« Selon vous, dans le futur, les gouvernements provinciaux [ou territoriaux] et le 
gouvernement fédéral devraient-ils avoir plus de pouvoirs, ou la situation devrait-

elle rester ce qu’elle est actuellement? »

Nota. Les cercles indiquent un écart 
appréciable par rapport la moyenne 
nationale.

QUESTIONS SOCIALES
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25Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Attitudes socialesAttitudes sociales

16%

20%

15%

15%

21%

15%

32%

40%

32%

30%

54%

45%

23%

30%

39%

39%

17%

30%

24%

6%

11%

13%

Les homosexuels et les lesbiennes devraient
avoir le droit de se marier

Les entreprises ont trop de pouvoir pour le
bien du pays

La société serait meilleure si les gens allaient
plus souvent à l'église

L'immigration apporte trop de changements à
la société canadienne

Il est bon pour les Canadiens que la culture
autochtone reste forte

Il est plus important de protéger
l'environnement que de protéger les emplois

Fortement d'accord D'accord En désaccord

Fortement en désaccord Ne sait pas/ne répond pas

« Êtes-vous fortement d’accord, d’accord, en désaccord ou fortement en 
désaccord avec chacun des énoncés suivants? »

47 %48 %

36 %60 %

50 %47 %

52 %45 %

21 %75 %

34 %60 %

En 
désaccordD’accord

26Source: Pollara (5-7 août 2003)

EuthanasieEuthanasie

Pour ou contre la légalisation 
de l'euthanasie

60%

49%

32%
37%

8%
13%

1997 2003

Pour
Contre
Ne sait pas/ne répond pas

Appui plus élevé :
- hommes (53  %)
- Québécois (62  %)

Appui moins élevé :
- Maritimes (37  %)

Appui plus élevé :
- hommes (53  %)
- Québécois (62  %)

Appui moins élevé :
- Maritimes (37  %)

Sondage américain
Mars 13-17 2002

Q :  « Selon vous, devrait-il être légal ou 
illégal qu’un médecin aide un 
malade en phase terminale à se 
suicider en lui administrant une 
dose mortelle de médicament? »

Légal :  40 %
Illégal :  48 %
Ne sait pas/ne répond pas :  12 %

Sondage américain
Mars 13-17 2002

Q :  « Selon vous, devrait-il être légal ou 
illégal qu’un médecin aide un 
malade en phase terminale à se 
suicider en lui administrant une 
dose mortelle de médicament? »

Légal :  40 %
Illégal :  48 %
Ne sait pas/ne répond pas :  12 %
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27Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Protection de la culture Protection de la culture 
canadiennecanadienne

53%

48%

47%

35%

40%

48%

12%

12%

5%

1995*

1997*

2003

Doit être protégée Doit être plus ouverte sur l'extérieur Ne sait pas

« Selon vous, la culture 
canadienne doit-elle 
aujourd’hui être protégée des 
influences externes ou doit-
elle être plus ouverte sur 
l’extérieur? »

* Source (1995, 1997): Environics Focus Canada / Canadian Opinion Research Archive, Queen’s University

49 %46 %C.-B.

42 %50 %Alberta

51 %42 %Saskatchewan

43 %51 %Manitoba

48 %48 %Ontario

49 %44 %Québec

49 %47 %Atlantique

OuverteProtégée

IMMIGRATION
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29Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Nombre d’immigrantsNombre d’immigrants

32% 29%

41%
34% 32%

45%

12%

19%
13%9%14%12%

52%
44%44%

44%

51%53%

oct-00 avr-01 oct-01 avr-02 oct-02 avr-03 oct-03

Plus Moins À peu près le même nombre

« Selon vous, le Canada 
devrait-il accueillir plus 
d’immigrants, moins 
d’immigrants ou à peu près 
le même nombre 
d’immigrants 
qu’actuellement? »

51 %

53 %

56 %

52 %

51 %

55 %

55 %

Le même 
nombre

33 %13 %C.-B.

32 %12 %Alberta

27 %16 %Saskatchewan

25 %20 %Manitoba

36 %10 %Ontario

29 %12 %Québec

28 %15 %Atlantique

MoinsPlusOctobre 2003

Nota. Les cases ombrées indiquent 
un écart appréciable par rapport à 
la moyenne nationale.

30Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Effets de l’immigrationEffets de l’immigration

11%

14%

17%

14%

11%

15%

13%

15%

28%

26%

30%

28%

29%

35%

33%

30%

48%

43%

35%

43%

44%

36%

40%

39%

10%

13%

16%

14%

12%

13%

12%

12%

Atlantique

Québec

Ontario

Manitoba

Saskatchewan

Alberta

C.-B.

CANADA

Fortement d'accord D'accord En désaccord

Fortement en désaccord Ne sait pas/ne répond pas

« Êtes-vous fortement d’accord, d’accord, en désaccord ou fortement en 
désaccord avec l’énoncé suivant : l’immigration apporte trop de 

changements à la société canadienne? »

58 %39 %

56 %40 %

51 %47 %

57 %42 %

56 %40 %

48 %50 %

52 %46 %

52 %45 %

En 
désaccordD’accord
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32Source: Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Appartenance à la communautéAppartenance à la communauté

52%

59%

71%

35%

33%

19%

9%

5%

6%

Votre ville, village ou
région

Votre
province/territoire

Canada

Très attaché Quelque peu attaché Pas très attaché
Pas du tout attaché Ne sait pas/ne répond pas

« Pouvez-vous me dire si 
vous êtes très attaché, 
quelque peu attaché, pas 
très attaché ou pas du tout 
attaché aux éléments 
suivants? »

61 %

60 %

53 %

51 %

57 %

59 %

69 %

Province/
territoire

51 %81 %C.-B.

53 %79 %Alberta

43 %82 %Saskatchewan

50 %84 %Manitoba

53 %84 %Ontario

52 %35 %Québec

58 %83 %Atlantique

Ville, 
village ou 

régionCanada% Très attaché

Nota. Les cases ombrées indiquent 
un écart appréciable par rapport à 
la moyenne nationale.
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33Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Identité premièreIdentité première

19%

34%

27%

14%

4%

12%

25%

31%

25%

4%

11%

28%

23%

11%

26%

40%

25%

4%
1%

32%

16%

24%

18%

31%

2%

Canadien seulement Canadien d'abord, puis
résident d'une

province ou d'un
territoire

Également Canadien et
résident d'une

province ou d'un
territoire

D'abord résident d'une
province mais aussi

Canadien

Résident d'une
province ou d'un

territoire seulement

CANADA Atlantique Québec Ontario Prairies C.-B.

« Les gens se définissent de différentes manières.  Estimez-vous être… »

Nota. Les cercles indiquent un écart 
appréciable par rapport la moyenne 
nationale.

SOINS DE SANTÉ ET
MÉDICAMENTS D’ORDONNANCE
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QualitéQualité des des soinssoins de santéde santé

« Au cours des deux dernières années, la qualité des soins de santé s'est-
elle améliorée, détériorée, ou est-elle restée la même? »

44%
49%

63%63%
65%

64%68%

58% 57%
66%

72% 71%
66%

39%

37%

26%27%24%26%
24%

31% 32%
24%

19% 22%
26%

15%
12%

10%10%10%9%
7%

8% 8% 9% 8%
6% 8%

nov '97 oct '98 déc '98 juil '99 déc '99 mai '00 juil '00 déc '00 juin '01 déc '01 déc '02 juin '03 nov '03

Détériorée (1-3) La même (4) Améliorée (5-7)

Source: Ekos (Romanow Tracking Poll, novembre 2003)

36Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Aspect le plus important du régime Aspect le plus important du régime 
de soins de santéde soins de santé

"Selon vous, quel est l'aspect le plus important du régime de soins de 
santé?"

53%

45%
41% 44%

49%

31% 33%
40% 38%

33%

9%
15%

11% 11% 13%

5%6%6%5%
8%

août-95 nov-97 déc-98 déc-02 nov-03

Accès égal aux soins de santé pour tous les Canadiens
Qualité du régime de soins de santé
Santé de la population canadienne
Coût du régime de soins de santé pour le pays
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37Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Meilleur moyen d’améliorer le Meilleur moyen d’améliorer le 
régimerégime

"Parmi les énoncés suivants, quels sont les deux meilleurs moyens 
d'améliorer le régime des soins de santé?" [PAIRES ALÉATOIRES]

18%

43%

45%

52%

53%

58%

64%

Régime privé dans lequel les Canadiens paient un surplus pour avoir
plus rapidement de meilleurs services

Modification de la relation patient-médecin et instauration d’un
ticket modérateur pour empêcher les abus

Régime national d’assurance-médicament ouvert à tous

Programme national de soins à domicile et de services
communautaires assortis de normes nationales

Investissement dans les nouvelles technologies comme l’IRM

Prévention des maladies et promotion de la santé par de saines
habitudes de vie

Augmentation du nombre de spécialistes de la santé

38Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

PrivatisationPrivatisation

Ne sait pas/ne 
répond pas

2%

La privatisation 
est une bonne 

idée
31%

La privatisation 
entraînera une 

pénurie
67%

« Certains estiment que la privatisation du régime de soins de santé est une bonne idée 
parce que cela soulagerait la pression que connaissent les établissements publics comme les 

hôpitaux, qui sont déjà surpeuplés. D’autres estiment qu’après une privatisation des 
services de santé, il deviendra rapidement difficile d’obtenir des services publics de santé

de qualité. Quel est le point de vue qui se rapproche le plus du vôtre? »

Août 2001 :
La privatisation est une bonne idée : 28 % · La privatisation entraînera une pénurie :  69 %

Août 2001 :
La privatisation est une bonne idée : 28 % · La privatisation entraînera une pénurie :  69 %
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39Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Payer plus pour avoir un service Payer plus pour avoir un service 
plus rapideplus rapide

Ni l'un ni l'autre
16%

En désaccord
57%

D'accord
27%

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord avec l’énoncé suivant? Les 
personnes devraient pouvoir payer plus pour avoir accès plus rapidement aux services de 

santé? »

Janvier 2003 :
En désaccord (1-3) : 55 % · Ni l’un ni l’autre (4) : 12 % · D’accord :  34 %

Janvier 2003 :
En désaccord (1-3) : 55 % · Ni l’un ni l’autre (4) : 12 % · D’accord :  34 %

40Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Le Rapport Romanow : Le Rapport Romanow : 
un an plus tardun an plus tard

« Vous rappelez-vous avoir entendu ou vu quelque chose au sujet du 
Rapport Romanow sur l'avenir des soins de santé au Canada? »

22%

18%

25%

24%

53%

57%

Novembre 2002

Novembre 2003

Oui, clairement Oui, vaguement Non
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41Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Impression du Rapport Romanow : Impression du Rapport Romanow : 
un an plus tardun an plus tard

« Votre impression d'ensemble était-elle généralement favorable ou 
généralement défavorable? » (BASE : CLAIREMENT OU VAGUEMENT AU 

COURANT DU RAPPORT ROMANOW)

52%

49%

27%

29%

15%

13%

6%

6%

Novembre 2002

Novembre 2003

Favorable Ni l'un ni l'autre Défavorable Ne sait pas/ne répond pas

42Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Connaissance et appui du Rapport Connaissance et appui du Rapport 
RomanowRomanow

Non 
familier 

(1-3)
41 %

Quelque 
peu 

familier (4)
35 %

Familier 
(5-7)
24 %

« Dans quelle mesure êtes-vous 
familier avec les grandes 

recommandations du Rapport 
Romanow? »

« Appuyez-vous ces recommandations 
ou vous y opposez-vous? » [BASE : TOUS 

LES RÉPONDANTS]

36%

48%

6% 6%

Appui fort Appui mitigé Opposition
mitigée

Opposition
forte

84 % 16 %
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43Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Recommandations du Rapport Recommandations du Rapport 
RomanowRomanow

39%

31%

14%

Sérieusement Quelque peu sérieusement Non sérieusement

« Selon vous, dans quelle mesure le gouvernement fédéral et les gouvernements provinciaux 
ont-ils pris au sérieux les recommandations du Rapport Romanow? »

44Source : Romanow Tracking Poll:  One Year Later (Ekos Ressearch, 24 novembre 2003)

Conseil de la santé du CanadaConseil de la santé du Canada

Non
78%

Oui, 
vaguement

14%

Oui, 
clairement

8%

« Vous rappelez-vous avoir 
entendu ou vu quelque chose au 
sujet de la création d’un conseil 

de la santé du Canada? »

« En général, appuyez-vous la création d'un 
conseil de la santé du Canada ou vous y 

opposez-vous? » [BASE : TOUS LES 
RÉPONDANTS]

55%

29%

14%

Appui (5-7) Ni l'un ni l'autre (4) Opposition (1-3)
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45Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Hausse du coût des soins de Hausse du coût des soins de 
santésanté

55%

52%

52%

9%

8%

9%

33%

38%

37%

2001

2002

2003

Accroître les dépenses
Limiter l'accessibilité à certains traitements
Prestation de certains services de santé par le secteur privé

« Il est prévu que le coût des soins de santé augmentera à l’avenir en raison du vieillissement de 
la population et du coût élevé des traitements et médicaments nouveaux. Lequel des énoncés 

suivants se rapproche-t-il le plus de votre point de vue?  a) les gouvernements doivent accroître 
de manière appréciable leurs dépenses en santé pour couvrir cette augmentation; b) les 

gouvernements doivent limiter l’accessibilité à certains traitements et médicaments; c) les 
gouvernements devraient permettre au secteur privé de fournir certains services de santé aux 

personnes qui peuvent les payer. »

46Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Appui aux services de santé privés, Appui aux services de santé privés, 
selon les provincesselon les provinces

% répondant que des services privés devraient être offerts

30%

38%

27%
30%

36%
33%

39%

29%

49%

31%

44%
39% 37% 38%

30%

53%

28%

34%
29%

32%

39%

ATL QC ON MB SK AB CB

2001 2002 2003

« Il est prévu que le coût des soins de santé augmentera à l’avenir en raison du vieillissement de la 
population et du coût élevé des traitements et médicaments nouveaux. Lequel des énoncés suivants 
se rapproche-t-il le plus de votre point de vue?  a) les gouvernements doivent accroître de manière 

appréciable leurs dépenses en santé pour couvrir cette augmentation; b) les gouvernements doivent 
limiter l’accessibilité à certains traitements et médicaments; c) les gouvernements devraient 

permettre au secteur privé de fournir certains services de santé aux personnes qui peuvent les 
payer. »
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47Source : Ipsos-Reid Express, 21-23 octobre 2003

Publicité visant les médicaments Publicité visant les médicaments 
d’ordonnanced’ordonnance

« Selon moi, il devrait être permis de faire 
la publicité des médicaments d'ordonnance 

directement aux consommateurs du 
Canada. »

27%

35%

15%

23%

Fortement
d'accord

Quelque peu
d'accord

Quelque peu
en désaccord

Fortement en
désaccord

62 % 38 %

Les répondants les plus 
susceptibles d’être d’accord 
sont les suivants :

- < études secondaires (75 %)
- population de l’Atlantique 

(70 %)
- population rurale (68 %)

Les répondants les plus 
susceptibles d’être en 
désaccord :

- résidents de la  Saskatchewan 
et du Manitoba (46 %)

- diplômés d’université (46 %)

Les répondants les plus 
susceptibles d’être d’accord 
sont les suivants :

- < études secondaires (75 %)
- population de l’Atlantique 

(70 %)
- population rurale (68 %)

Les répondants les plus 
susceptibles d’être en 
désaccord :

- résidents de la  Saskatchewan 
et du Manitoba (46 %)

- diplômés d’université (46 %)

48Source : Ipsos-Reid Express, 21-23 octobre 2003

Réglementation fédérale sur la publicité Réglementation fédérale sur la publicité 
visant les médicaments d’ordonnancevisant les médicaments d’ordonnance

« À votre connaissance, le gouvernement 
fédéral limite-t-il actuellement la MANIÈRE 
dont est faite la publicité directe sur les 
médicaments d'ordonnance et les autres 

médicaments qui s'adresse aux 
consommateurs canadiens? »

48%

32%

20%

Oui Non Ne sait pas/ne
répond pas

Plus susceptibles de répondre 
Oui :

- études universitaires (55 %)
- Ontariens (53 %)

Plus susceptibles de répondre 
Non :

- < études secondaires (49 %)
- Québécois (41 %)
- Canadiens de 18 à 35 ans  

(35 %)
- Canadiens de 55 et + (38 %)

Plus susceptibles de répondre 
Oui :

- études universitaires (55 %)
- Ontariens (53 %)

Plus susceptibles de répondre 
Non :

- < études secondaires (49 %)
- Québécois (41 %)
- Canadiens de 18 à 35 ans  

(35 %)
- Canadiens de 55 et + (38 %)
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49Source : Ipsos-Reid Express, 21-23 octobre 2003

Réaction aux règlements fédéraux Réaction aux règlements fédéraux 
courantscourants

5%

53%

30%

8%

Fa
vo

ra
ble

58 % 38 % Plus susceptibles de se dire 
favorable

- Canadiens de 18 à 34 ans 
(65 %)

- < études secondaires (64 %)

Plus susceptibles de se dire 
défavorable

- population rurale (42 %)
- < 30K de revenu (41 %)

Plus susceptibles de se dire 
favorable

- Canadiens de 18 à 34 ans 
(65 %)

- < études secondaires (64 %)

Plus susceptibles de se dire 
défavorable

- population rurale (42 %)
- < 30K de revenu (41 %)

« De fait, le gouvernement fédéral réglemente la publicité directe sur les médicaments 
d’ordonnance et les autres médicaments qui s’adresse aux consommateurs. Les annonces 

publicitaires peuvent nommer une affection ou une maladie mais non indiquer le nom d’un 
médicament d’ordonnance OU elles peuvent parler d’un médicament sans nommer l’affection 
ou la maladie qu’il peut traiter. Dans l’ensemble, comment réagissez-vous à la réglementation 

courante? » 

50Source : ABC News/Washington Post Poll, 9-13 octobre 2003

Régime canadien de soins de Régime canadien de soins de 
santésanté

BASE : AMÉRICAINS
« Le Canada a un régime universel de soins de santé qui 

est dirigé par le gouvernement et couvre tous les 
citoyens.  Par raport au régime du Canada, estimez-vous 

que le régime de soins de santé des États-Unis est… »

29%
24%

37%

10%

Meilleur Identique Pire Ne sait pas/ne
répond pas
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51Source : ABC News/Washington Post Poll, 9-13 octobre 2003

Acheter des médicaments Acheter des médicaments 
canadienscanadiens

Ne sait pas/ne 
répond pas

1%

Non
87%

Oui
12%

BASE :  AMÉRICAINS
« Est-ce que vous-même ou une personne de votre ménage avez déjà acheté des 

médicaments d’ordonnance du Canada ou d’un autre pays étranger afin d’obtenir le 
médicament à meilleur prix? »

POLITIQUE ÉTRANGÈRE ET
SÉCURITÉ NATIONALE
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53Source : Ipsos-Reid, 7-9 octobre 2003

15%

32%
38%

7%

17%

46%

23%

11%

Fortement
avantageuse

Quelque peu
nuisible

Canadiens Américains

« Depuis les événements du 11 septembre, la sécurité intérieure et internationale est devenuetrès 
importante pour le Canada et les États-Unis. Diriez-vous que l’importance accrue des questions de 
sécurité est un avantage ou un inconvénient pour les relations commerciales entre le Canada et les 

États-Unis? »

CANADA : Plus susceptibles de répondre 
Avantageuse

41 %30 %11 %Sask/Man

38 %25 %13 %Ontario

38 %

Total

25 %13 %Femmes

Fortement
Quelque 

peu

CANADA : Plus susceptible de répondre Nuisible

67 %15 %52 %60K+ $

72 %18 %53 %
Études 

universitaires

71 %16 %55 %C.-B.

69 %18 %51 %Hommes

68 %

Total

25 %44 %Québec

Fortement
Quelque 

peu

Coopération en matière de sécuritéCoopération en matière de sécurité

54Source : Canadian Defence and Foreign Policy Institute/Navigator, Octobre 2003

Examen de la politique Examen de la politique 
étrangèreétrangère

38%

19%

22%

9%7%

1- Très peu
important

2 3- Quelque peu
important

4 5- Très important

« Sur une échelle de 1 à 5, si 1 est très peu important et 5 est très important, dans 
quelle mesure est-il important que [le nouveau premier ministre Paul Martin] procède à
un examen complet de la politique étrangère et de la politique de défense du Canada? »

57 %16 %
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55Source : Canadian Defence and Foreign Policy Institute/Navigator, Octobre 2003

Application de la politique Application de la politique 
étrangèreétrangère

Ne sait pas/ne 
répond pas

7%

Commerce et 
sécurité

38%

Droits de la 
personne et 
démocratie

55%

« Certaines personnes estiment que le Canada devrait surtout appliquer sa politique 
étrangère pour mieux protéger ses intérêts nationaux en matière de commerce et de 

sécurité. D’autres estiment que le Canada devrait surtout appliquer sa politique 
étrangère pour mieux promouvoir les valeurs canadiennes comme les droits de la 

personne et la démocratie.  Lequel de ces deux énoncés se rapproche le plus de votre 
propre point de vue? »

56Source : Canadian Defence and Foreign Policy Institute/Navigator, Octobre 2003

Différends commerciaux avec Différends commerciaux avec 
les Étatsles États--UnisUnis

Ne sait pas/ne 
répond pas

5%

Devrait être 
libre de rendre 
publiques ses 

critiques
50%

Devrait régler 
les problèmes 

privément
45%

« Certains affirment que le Canada serait plus efficace s’il s’efforçait de régler 
privément ses différends avec les États-Unis et de ne les rendre publics que lorsque les 
discussions privées se sont montrées inefficaces. D’autres affirment que par principe, le 

Canada devrait se sentir libre re rendre publiques ses critiques des États-Unis et d’en 
accepter les conséquences, même si elles sont négatives. Lequel de ces deux énoncés 

se rapproche le plus de votre propre point de vue? »
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57Source : Canadian Defence and Foreign Policy Institute/Navigator, Octobre 2003

Emploi d’agents étrangersEmploi d’agents étrangers

Ne sait pas/ne 
répond pas

8%

Ne devrait pas 
avoir d'agents 

étrangers
51%

Devrait avoir 
des agents 
étrangers

41%

« Comme vous le savez peut-être, de nombreux pays ont des agents se trouvant dans 
des pays étrangers pour recueillir de l’information sur ces pays. À l’heure actuelle, le 
Canada ne possède pas d’agents étrangers. Certaines personnes estiment que pour des 

raisons de sécurité politique et économique, le Canada devrait avoir des agents 
étrangers. D’autres estiment que les agents étrangers ne sont pas une priorité pour un 
pays de la taille du Canada. Lequel de ces deux points de vue se rapproche le plus du 

vôtre? »

58Source : Ipsos-Reid, 7-9 octobre 2003

Carte dCarte d’’identitidentitéé nationalenationale

19%
21%

14%

45%

37%

15%

25%
22%

Fort accord Accord mitigé Désaccord
mitigé

Fort désaccord

Canadiens Américains

« En raison de la crainte croissante du terrorisme, tous les habitants du Canada et des États-Unis 
devraient porter en tout temps une carte d’identité nationale et la présenter sur demande aux 

membres des forces de police ou de sécurité du Canada. Êtes-vous d’accord? »

CANADA : Plus susceptible d’être d’accord

+10 %57 %34 %23 %Atlantique Canada

+7 %55 %23 %32 %Québec

54 %

Total

+7 %25 %28 %55 ans +

FortMitigé

CANADA : Plus susceptible d’être en désaccord

+5 %57 %39 %17 %18-34 ans

+15 %67 %46 %22 %Alberta

+11 %63 %47 %16 %
Études

universitaires

+8 %60 %46 %14 %Sask/Man

59 %

Total

+7 %37 %15 %C.-B.

FortMitigé

47 % / 40 %

52 % / 59 %

Écart nat.

Écart nat.
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LES ÉTATS-UNIS

60Source : Ipsos-Reid, 7-9 octobre 2003

Meilleur moyen dMeilleur moyen d’’amamééliorer les relations liorer les relations 
entre le Canada et les entre le Canada et les ÉÉtatstats--UnisUnis

13%

19%

7%

17%

28%

21%

15%

19%
22%

27%

Un nouveau président des
États-Unis 

Un nouveau premier
ministre

Une monnaire commune Une meilleure technologie
frontalière

Une zone de sécurité
commune

Canadiens Américains

« Le Canada et les États-Unis sont chacun le partenaire commercial le plus important de 
l’autre, mais ils ne s’entendent pas toujours sur les questions de politique, d’économie 
et de sécurité, ce qui peut avoir des conséquences sur les relations commerciales entre 

les deux pays. Selon vous, au cours des 12 prochains mois, lequel des événements 
suivants est le plus susceptible d’améliorer les relations entre le Canada et les États-

Unis? »
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61Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Liens du Canada avec lesLiens du Canada avec les
ÉtatsÉtats--UnisUnis

23%

33%

28%

26%

44%

52%

53%

36%

48%

39%

23%

13%

35%

26%

15%

Mar. 2001

Oct. 2001

Juil. 2002

Mar. 2003

Oct. 2003

Plus étroits Identiques Plus distants

« Selon vous, le Canada devrait-il 
avoir avec les États-Unis des liens 
beaucoup plus étroits, quelque peu 
plus étroits, à peu près identiques 
ou plus distants que ceux qui 
l’unissent actuellement à ce pays? »

20 %33 %45 %C.-B.

15 %35 %51 %Alberta

17 %36 %46 %Saskatchewan

15 %34 %51 %Manitoba

13 %38 %49 %Ontario

18 %44 %34 %Québec

11 %40 %48 %Atlantique

Plus 
distantsIdentiques

Plus 
étroitsOct. 2003

Nota. Les cases ombrées indiquent 
un écart appréciable par rapport à 
la moyenne nationale.

62Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003 (NOTE:  * source Environics Focus Canada)

Monnaie communeMonnaie commune

43%

46%

55%

53%

45%

50%

49%

40%

45%

52%

1992*

1999*

2001

2002

2003

Bonne idée Pas une bonne idée

« Selon vous, l’idée que les Canada et les États-Unis aient une monnaie commune, c’est-
à-dire le même dollar, est-elle très bonne, assez bonne, par très bonne ou pas bonne du 

tout? »
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63Source : Portraits du Canada (CRIC), Octobre 2003

Politique commune de sécurité Politique commune de sécurité 
frontalièrefrontalière

66%
59%

31%
38%

4% 3%

2002 2003

Bonne idée Mauvaise idée Ne sais pas

« Certaines personnes affirment que le Canada et les États-Unis devraient avoir une politique 
commune de sécurité frontalière et appliquer les mêmes règles pour décider qui peut ou ne peut 
pas entrer dans les deux pays. Lequel des énoncés suivants se rapproche le plus de votre point de 

vue? (a) Une politique commune de sécurité frontalière est une bonne idée parce qu’elle 
accroîtrait la sécurité des deux pays; ou (b) Une politique commune de sécurité frontalière est 

une mauvaise idée parce que le Canada devrait laisser les États-Unis intervenir dans sa politique 
de sécurité frontalière. »

64Source : Ipsos-Reid (7-9 octobre 2003)

Envoi de soldats en IraqEnvoi de soldats en Iraq

41%

81%

55%

15%

À la demande des Etats-Unis À la demande des Nations Unies

Devrait Ne devrait pas

« [Si les États-Unis demandaient au 
Canada d’envoyer des soldats en Iraq 
pour appuyer leur effort militaire 
visant à stabiliser la situation dans ce 
pays, ou si les Nations Unies 
assumaient la responsabilité de l’Iraq 
en remplacement des États-Unis et 
demandaient au Canada d’envoyer 
des soldats en Iraq dans le cadre 
d’une force des Nations Unies, 
croyez-vous que le Canada devrait 
accepter d’envoyer des soldats? »

+47 %84 %37 %C.-B.

+36 %88 %52 %Alberta

+40 %86 %46 %Saskatchewan

+37 %83 %46 %Manitoba

+41 %87 %46 %Ontario

+41 %66 %25 %Québec

+35 %86 %51 %Atlantique

Écart
Nations 
UniesÉtats-Unis

% répondant 
que le Canada 
devrait accepter

Nota. Les cases ombrées indiquent 
un écart appréciable par rapport à 
la moyenne nationale.
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THE MEDIA ENVIRONMENTTHE MEDIA ENVIRONMENT
SeptemberSeptember –– NovemberNovember 20032003

------------------
L’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUEL’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUE

Septembre Septembre -- novembre 2003novembre 2003

2

MéthodologieMéthodologie

• Les données provenant des manchettes des 
journaux et des éditoriaux ont été recueillies de 
septembre à novembre et encodées selon des 
catégories préétablies.

• Une liste des sources qui constituent 
l’échantillon et une liste des catégories se 
trouvent à la fin de la présente section.

• Certaines modifications à l’échantillon ont pris 
effet en septembre; ces modifications sont 
décrites dans l’annexe. 
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CouvertureCouverture totaletotale
De De septembreseptembre à à novembrenovembre

1%0%1%1%Unité

15%19%9%14%Questions sociales

6%5%4%5%Sécurité publique

12%15%28%18%Affaires provinciales et municipales

4%5%8%6%Partis politiques

1%3%2%2%Ressources naturelles

14%18%1%11%Divers

9%3%7%7%Affaires internationales

6%5%3%5%Santé

4%4%10%6%Gouvernance

12%6%5%8%Sécurité internationale

4%6%7%6%Politique étrangère

10%10%13%11%Économie

0%0%1%1%Autochtones

TéléManchettesÉditoriauxMoyenne
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Questions Questions socialessociales

11%
8%

14% 16%

8%

14%
15%14%

26%

13%13%

20% 19%
21%

0%

10%

20%

30%

Juin Juillet Août Sept. Oct. Nov.

Opinions Manchettes Télévision

Changement d'une année à l'autre (% moyen)

7%

18%

9%

12%

8%

13%

Sept. 2002 Sept. 2003 Oct. 2002 Oct. 2003 Nov. 2002 Nov. 2003

Principales manchettes

8 sept. : Double cohorte d’étudiants en Ontario :  classes universitaires bondées
16 sept. : La motion de l’Alliance contre le mariage homosexuel défaite à 137 c. 132
29 sept. : Les données de Statistique Canada montrent la diversité du Canada
6 oct. : Le Commissaire aux langues officielles publie son rapport annuel
7 oct. : Service funèbre pour Israel Asper
9 oct. : La Cour suprême rejette la contestation de la décision de l’Ontario sur le mariage 

homosexuel
16 oct. : Les étudiants canadiens présentent le plus haut taux de décrochage scolaire 

parmi les pays développés
25 oct. : Selon une étude de Statistique Canada, un titulaire de doctorat sur cinq quitte le 

Canada
9 nov. : La revue Maclean’s publie son palmarès des universités
14 nov. : Ottawa prévoit un réexamen des normes du travail
25 nov. : Selon Statistique Canada, les Canadiens présentent le taux d’éducation 

postsecondaire le plus élevé
26 nov.: Un député de l’Alliance déclare qu’il appuierait une initiative visant à rendre 

l’homosexualité illégale
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Questions Questions provincialesprovinciales et et 
municipalesmunicipales

30%

15%13%

23%
29%

8% 9%

17%18%

12%

5%
10% 12%

13%

5%

9%

0%

10%

20%

30%

40%

Juin Juillet Août Sept. Oct. Nov.

Opinions Manchettes Télévision

Changement d'une année à l'autre (% moyen)

10%

18%

9%

20%

9%

16%

Sept. 2002 Sept. 2003 Oct. 2002 Oct. 2003 Nov. 2002 Nov. 2003

15%

Principales manchettes

9 sept. : Audiences de l’Assemblée nationale du Québec sur le projet de loi 9 (Loi sur les défusions)
14 sept. : Le premier ministre Charest présente le programme de son gouvernement
25 sept. : Discours du Trône de la Nouvelle-Écosse
29 sept. : Le premier ministre Binns est réélu à l’Île-du-Prince-Édouard
1er oct. : Les responsables de la Santé témoignent devant la Commission d’enquête sur le SRAS
2 oct. :  McGuinty mène les Libéraux à la victoire en Ontario
7 oct. : Réunion conjointe des cabinets de la C.-B. et de l’Alberta
8 oct. : Le premier ministre Binns présente son nouveau cabinet
14 oct. : Dans une lettre ouverte, le premier ministre Charest déclare que le statu quo est 

avantageux pour les syndicats
19 oct. : Débat des candidats à la mairie de Toronto
29 oct. : L’Ontario annonce un déficit de 5,6 milliards de dollars
29 oct. : L’Alberta impose un gel d’un an des primes d’assurance automobile
4 nov. : Le premier ministre Doer procède à un remaniement de son cabinet
5 nov. : le NPD est réélu en Saskatchewan
6 nov. : Williams, premier ministre de Terre-Neuve-et-Labrador, est assermenté  
10 nov. : Élections municipales : David Miller est élu à Toronto
13 nov. : Les frais de garderie au Québec passent à 7 $ par jour
17 nov. : Grève des travailleurs du transport en commun de Montréal
20 nov. : Discours du Trône de l’Ontario
25 nov. : La proposition sur l’absentéisme des enfants en garderie est abandonnée au Québec
26 nov. : 7 000 membres de la FTQ manifestent devant l’Assemblée nationale contre la modification 

des lois du travail 
29 nov. : 20 000 personnes manifestent devant l’Assemblée nationale contre la modification des lois 

du travail du Québec
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RessourcesRessources naturellesnaturelles

2%
4% 5%

7%

2%

6%

17%

2%
1%1%

0%

5%
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Juin Juillet Août Sept. Oct. Nov.

Opinions Manchettes Télévision

Changement d'une année à l'autre (% moyen)

5%

2%

5%

1%

4%

2%

Sept. 2002 Sept. 2003 Oct. 2002 Oct. 2003 Nov. 2002 Nov. 2003

14%

Principales manchettes

6 sept. : Retour partiel du boeuf canadien aux États-Unis grâce à une entente sur 
l’encéphalopathie spongiforme bovine 

7 sept. : Les incendies en C.-B. forcent l’expulsion de 1 000 résidents de Kelowna

13 sept. : La Saskatchewan annonce un programme de 20 millions de dollars pour la lutte 
contre l’encéphalopathie spongiforme bovine

17 sept. : Les éleveurs de bovins manifestent sur la Colline du Parlement pour la 
réouverture de la frontière au boeuf canadien

1er oct. : L’ouragan Juan cause des dommages importants à l’industrie de la pêche et à 
l’industrie agricole

4 oct. : La culture du canola, d’une valeur de 2 milliards de dollars, est en crise

26 oct. : McCallum annonce une aide de 100 millions de dollars pour les victimes des 
incendies de la Colombie-Britannique

1er nov. : Les É.-U. ouvrent leur frontière aux bovins canadiens vivants

4 nov. : L’escouade tactique de la GRC bloque des manifestants alors que des pêcheurs 
débarquent leurs prises de hareng

5 nov. : Une étude du MPO révèle que les stocks de poissons de fond continuent de 
diminuer

9 nov. : Les pêcheurs de l’Î.-P.-É. et la GRC s’affrontent lors d’une manifestation
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ÉconomieÉconomie

9%
10%

12%

15%

11%8%9%

13%

10%
12%11%

0%

4%

8%

12%

16%

Juin Juillet Août Sept. Oct. Nov.

Opinions Manchettes Télévision

Changement d'une année à l'autre (% moyen)

5%

12%

6%

10%

4%

12%

Sept. 2002 Sept. 2003 Oct. 2002 Oct. 2003 Nov. 2002 Nov. 2003

Principales manchettes

6 sept. : Le taux de chômage passe de 7,8 % à 8 %
7 sept. : Fermeture du laboratoire de BioChem à Montréal : 120 employés perdent leur emploi
9 sept. : Boom à l’horizon pour Kelowna après les incendies
16 sept. : Le gouvernement assouplit les règles de l’a.-e. pour compenser les pertes d’emploi 

découlant des incendies en C.-B. 
17 sept. : L’industrie de l’assurance obtient des profits de 1,1 milliard de dollars au cours du premier 

semestre
19 sept. : Le chef du NPD, Jack Layton, exige l’annulation de l’entente de compensation de 55 

millions de dollars pour la fermeture d’un chantier naval
28 sept. : La Financière Manuvie annonce une fusion qui donnera naissance à une compagnie évaluée 

à 35 milliards de dollars
1er oct. : L’économie du Canada a fait un bond de 0,6 % en juillet
16 oct. : Le Grand Prix de Montréal revient au calendrier de la Formule 1 de 2004
17 oct. : L’ancien premier ministre McKenna est nommé président de CanWest Global
22 oct. : Le dollar canadien atteint une valeur record de 76,69 cents (US) à la fermeture
24 oct. : Le gouvernement annonce un investissement de 700 millions de dollars dans Via Rail
27 oct. : Les Jeux de 2010 devraient créer 131 799 emplois d’ici 2015
3 nov. : Bilan économique et financier : Selon Manley, il y aura un ralentissement de l’économie
7 nov. : Le taux de chômage passe de 8 % à 7,6 %; 65 000 emplois sont créés
9 nov. : Victor Li investit 650 millions de dollars dans Air Canada
12 nov. : Le gouvernement annonce un contrat pour l’établissement d’un lien ferroviaire avec 

l’aéroport Pearson
13 nov. : La province vendra BC Rail au CN
17 nov. : Lord Black démissionne à titre de PDG de Hollinger International
21 nov. : Quatre membres du conseil d’administration de Hollinger démissionnent
27 nov. : Mulroney participe à une offre d’achat d’Air Canada
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Affaires Affaires internationalesinternationales
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17%
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Sept. 2002 Sept. 2003 Oct. 2002 Oct. 2003 Nov. 2002 Nov. 2003

7%

2%

Principales manchettes

1er sept. : L’Iran retire les accusations relatives au décès de la Canadienne Zahra Kazemi
6 sept. : Le premier ministre palestinien Abbas démissionne
14 sept. : Le vice-premier ministre israélien suggère l’assassinat d’Arafat
23 sept. : L’OTAN choisit le ministre néerlandais des Affaires étrangères Jaap de Hoop

Scheffer comme secrétaire général
24 sept. : L’envoyé des Nations Unies, Stephen Lewis, presse le Canada de devenir le fer 

de lance de la lutte contre le SIDA
5 oct. : La Syrie libère le Canadien Maher Arar
7 oct. : Les électeurs californiens destituent Davis et élisent Schwarzenegger
11 oct. : L’Iranien Shirin Ebadi remporte le prix Nobel de la paix
13 oct. : Les Saoudiens annoncent de toutes premières élections
14 oct. : La Chine lance une première mission avec équipage dans l’espace
16 oct. : Le pape Jean-Paul II célèbre son 25e anniversaire
19 oct. : Soeur Teresa béatifiée lors d’une cérémonie du Vatican
20 oct. : Sommet de l’APEC à Bangkok
22 oct. : Blair fixe une nouvelle date pour les élections en Irlande du Nord
25 oct. : L’achat de médicaments au Canada connaît une popularité grandissante aux 

États-Unis
30 oct. : L’économie américaine à la hausse donne un élan à la campagne du président 

Bush
5 nov. : Bush promulgue une loi qui restreint le droit à l’avortement
12 nov. : France et Allemagne : rumeur sur la possibilité d’une union
22 nov. : L’opposition prend possession du parlement de la Georgie
23 nov. : Chevardnadze, président de la Georgie, démissionne
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SécuritéSécurité internationaleinternationale
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11%

6%

Principales manchettes

3 sept. : Le président Bush demande l’aide de l’ONU pour la reconstruction de l’Iraq
10 sept. : Dans un message télévisé, Ousama ben Laden annonce de nouvelles attaques
11 sept. : Anniversaire des événements du 11 septembre
7 sept. : Le président Bush demande 87 milliards de dollars pour l’après-guerre en Iraq dans un 

discours télévisé
23 sept. : Dans son discours aux Nations Unies, le président Bush justifie la guerre en Iraq
4 oct. : Une attaque kamikaze fait 19 morts à Haïfa
5 oct. : Des jets israéliens frappent en Syrie
12 oct. : Attenta-suicide : une explosion frappe les quartiers généraux des Nations Unies en Iraq
15 oct. : Selon un compte rendu, Ahmed Khdar, membre présumé d’Al-Quaïda, est tué dans un raid 

au Pakistan
16 oct. : Les membres du Conseil de sécurité de l’ONU approuvent à l’unanimité une nouvelle 

résolution sur l’Iraq
26 oct. : Le secrétaire adjoint à la défense des É.-U. échappe à une attaque à la roquette en Iraq
27 oct. : Les quartiers généraux de la Croix-Rouge internationale  sont bombardés en Iraq
9 nov. : Une bombe explose dans une voiture à Riyadh, en Arabie saoudite, faisant 17 morts
15 nov. : Des synagogues sont bombardées en Turquie : 20 morts et 300 blessés
20 nov. : Une bombe frappe le consulat britannique et une banque en Turquie, faisant 27 morts et 

450 blessés
24 nov. : Un budget de 401 milliards de dollars est voté pour la défense américaine : Bush jure que 

sa détermination ne sera pas ébranlée
24 nov. : Les É.-U. annoncent la mise en liberté d’Abdul Khadr, qui était détenu à Guantanamo Bay
27 nov. : Bush sert la dinde du Thanksgiving aux troupes à Bagdad
29 nov. : Sept soldats espagnols sont tués dans une embuscade irakienne



Trends in the Public Environment – The Media Environment
Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

December / décembre 2003
Volume III, No 6

10

SoinsSoins de santéde santé
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Principales manchettes

3 sept. : La ministre McLellan appuie la création d’un centre national de prévention des maladies
3 sept. : La Société canadienne du sang rappelle des dons de sang de la Saskatchewan
4 sept. : Les ministres de la Santé prennent des mesures pour créer un conseil de la Santé
5 sept. : On a recensé 86 cas de virus du Nil occidental en Alberta
12 sept. : Une clinique d’injection de drogues est prête à ouvrir à Vancouver
23 sept. : Des détecteurs du SRAS installés dans les aéroports au coût de 2 millions de dollars ne 

détectent pas de cas de SRAS
1er oct. : Les compagnies pharmaceutiques adoptent le plan de lutte contre le SIDA
3 oct. : Le Dr Naylor demande la nomination d’un agent principal de la santé publique au Canada
20 oct. : Selon l’Institut Fraser, les listes d’attente ont atteint un sommet historique
21 oct. : Des héroïnomanes reçoivent de la drogue gratuitement dans le cadre d’une nouvelle étude
28 oct. : Un projet de loi interdisant le clonage humain est adopté
28 oct. : Selon Santé Canada, les pharmacies virtuelles pourraient entraîner des pénuries au pays
30 oct. : Une étude en santé canadienne révèle que la consommation de cannabis chez les jeunes est à 

son plus haut niveau depuis vingt ans
3 nov. : Dans une lettre aux premiers ministres des provinces, le premier ministre promet d’investir 

des surplus de 2 milliards de dollars dans les soins de santé
6 nov. : L’Institut canadien d’information sur la santé publie des données sur les dépenses en santé par 

habitant
10 nov. : Les organismes de réglementation américains envisagent des mesures de répression contre 

les pharmacies virtuelles
12 nov. : Selon certains rapports, les autorités responsables du sang connaissaient l’existence d’un test 

de dépistage de l’hépatite C dès 1981
15 nov. : Santé Canada annonce que l’on disposera bientôt de stocks d’urgence de vaccins contre la 

variole
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Principales manchettes

5 sept. : Graham déclare que le Canada n’enverra pas de troupes en Iraq / Samson parle de torture
9 sept. : L’envoyé saoudien nie les allégations de torture de Bill Sampson
26 sept. : La revue The Economist formule des commentaires positifs sur le Canada
27 sept. : Rencontre du premier ministre Chrétien et du président de l’Afghanistan Karzai à Ottawa 
29 sept. : Mille militaires aident au nettoyage des dégâts causés par l’ouragan Juan
2 oct. : Deux soldats canadiens meurent dans une explosion à Kabul
4 oct. : Les troupes font leurs adieux à leurs camarades tombés à Kabul
7 oct. : Service funèbre pour les soldats tués dans l’explosion d’une mine antichar
18 oct. : Le premier ministre visite des troupes en Afghanistan
19 oct. : Le premier ministre fait la promotion des réacteurs auprès des Chinois
29 oct. : Un comité sénatorial critique la sécurité côtière dans un rapport
30 oct. : McCallum annonce 600 millions de dollars pour de nouveaux véhicules blindés
4 nov. : Maher Arar raconte les tortures qu’il a subies en Syrie
5 nov. : Le premier ministre demande aux É.-U. de nommer les Canadiens qui leur ont fourni des 

renseignements dans l’affaire Arar
6 nov. : William Sampson témoigne devant le Comité des affaires étrangères
7 nov. : Graham ouvre une enquête interne sur l’affaire Arar
24 nov. : Manley prévient que l’affaire Arar pourrait nuire aux relations canado-américaines
25 nov. : Martin déclare que les autres pays doivent respecter le passeport canadien
26 nov. : Le personnel des Affaires étrangères fournit des renseignements sur l’affaire Sampson
27 nov. : Selon certaines sources, le Canada a offert à 800 soldats de participer à la guerre en Iraq



Trends in the Public Environment – The Media Environment
Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

December / décembre 2003
Volume III, No 6

12

PolitiquesPolitiques des des partispartis

4%

8%
7%

8%
7%

8%

5%

2%
1%

4%
5%

4%1%

0%

10%

Juin Juillet Août Sept. Oct. Nov.

Opinions Manchettes Télévision

Changement d'une année à l'autre  (% moyen)

7%

5%

2%

5%
6% 6%

Sept. 2002 Sept. 2003 Oct. 2002 Oct. 2003 Nov. 2002 Nov. 2003

Principales manchettes

14 sept. : Alliancistes et conservateurs annoncent qu’ils adoptent une stratégie conjointe en 
Chambre

18 sept. : Discours de Paul Martin sur l’économie
21 sept. : Paul Martin l’emporte avec 90 % des délégués libéraux
24 sept. : Paul Martin garantit une aide fédérale aux victimes des incendies en C.-B. 
25 sept. : Alliancistes et conservateurs prennent un accord
26 sept. : L’ancien premier ministre Harris pressenti comme dirigeant du nouveau parti de droite
2 oct. : Paul Martin constate les dommages de l’ouragan Juan
7 oct. : Paul Martin tient une réunion du caucus sur la Colline du Parlement
16 oct. : Alliancistes et conservateurs annoncent une fusion
17 oct. : La recherche d’un chef de la droite débute/Le premier ministre Lord se désiste de la course
18 oct. : David Orchard déclare anticonstitutionnelle la proposition conjointe du PC et du parti de 

l’Alliance
20 oct. : Les députés alliancistes approuvent la fusion avec les conservateurs
27 oct. : Paul Martin affirme que toutes les dépenses du gouvernement seront examinées
2 nov. : L’ancien premier ministre Harris refuse de se porter candidat à la direction du Parti 

conservateur
13 nov. : Congrès des libéraux à Toronto; discours du premier ministre et hommage à l’occasion de 

son départ
14 nov. : Martin est élu chef du Parti libéral; il publie un document de politique de 16 pages
15 nov. : Martin tient sa première conférence de presse à titre de chef du Parti libéral
27 nov. : Harper congédie le député Spencer pour ses remarques sur les droits des homosexuels
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Principales manchettes

4 sept. : Le gouvernement annule un contrat de déménagement de TPSGC de un milliard de dollars
9 sept. : Le premier ministre nomme le député Mac Harb au Sénat 
10 sept. : Scandale des commandites : La GRC accuse Communication Coffin
15 sept. : L’agent de l’intégrité de la fonction publique Keyserlingk demande de nouveaux pouvoirs
16 sept. : Des dépenses de 30 000 $ du bureaucrate Charles Boyer sont critiquées
18 sept. : Un comité demande un examen du budget de la Gouverneure générale
19 sept. : La Gouverneure générale Clarkson défend sa tournée circumpolaire dans une entrevue 

télévisée
30 sept. : La vérificatrice générale publie un rapport sur l’affaire Radwanski
4 oct. : M. Radwanski nie les allégations de « règne de la terreur »
5 oct. : La ministre Robillard déclare que la réforme de la fonction publique est allée trop loin, trop 

rapidement 
9 oct. : Les ministres Rock et McCallum au camp de pêche des Irving
24 oct. : Le budget de voyage de la Gouverneure générale fait l’objet d’un examen serré en comité
25 oct. : Le premier ministre souligne son 10e anniversaire
4 nov. : Le conseiller en éthique blanchit le ministre Rock quant à son voyage de pêche
6 nov. : La Chambre des communes présente un hommage au premier ministre
7 nov. : Le Sénat rejette les projets de loi sur le poste de commissaire à l’éthique et sur la cruauté 

envers les animaux
25 nov. : Le premier ministre et M. Martin choisissent le 12 décembre comme date de transition
27  nov. : Les critiques allèguent un conflit d’intérêts au sein de l’équipe de transition de Martin
28 nov. : Manley démissionne et Martin lui offre un poste d’envoyé aux États-Unis
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Sources et Sources et renseignementsrenseignements
sursur l’échantillonl’échantillon

1546

766

1849

Octobre

14711440Télévision

723789Éditoriaux/Opinions

18532194Manchettes

NovembreSeptembre

Taille des échantillons

Scène nationale Ontario Téléjournaux
Globe and Mail The Toronto Star CBC News
National Post The Ottawa Citizen CTV News

SRC - Le Téléjournal
Canada atlantique  Prairies TVA Réseau
Charlottetown Guardian The Calgary Herald
Halifax Chronicle Herald The Winnipeg Free Press
New Brunswick Telegraph Journal The Regina Leader Post
St. John's Telegram

Québec Colombie-Britannique
La Presse The Vancouver Sun
Le Journal de Montréal

Remarque :

Certaines modifications à 
l’échantillon ont pris effet le 
1er septembre 2003 :

-L’échantillon de la presse 
écrite a été ramené de 22 
sources à 14 sources

- La catégorie 
«Éditoriaux/Opinions » inclut 
maintenant seulement les 
éditoriaux des journaux, et 
non les articles des 
chroniqueurs ni des pigistes 
faisant état de leur opinion

Il y a donc une diminution de 
la taille des échantillons; la 
taille de l’échantillon reste 
toutefois suffisamment 
représentative.

Remarque :

Certaines modifications à 
l’échantillon ont pris effet le 
1er septembre 2003 :

-L’échantillon de la presse 
écrite a été ramené de 22 
sources à 14 sources

- La catégorie 
«Éditoriaux/Opinions » inclut 
maintenant seulement les 
éditoriaux des journaux, et 
non les articles des 
chroniqueurs ni des pigistes 
faisant état de leur opinion

Il y a donc une diminution de 
la taille des échantillons; la 
taille de l’échantillon reste 
toutefois suffisamment 
représentative.
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CatégoriesCatégories des des médiasmédias

Autochtones Politiques des Premières nations / Gouvernance / Revendications territoriales / Pensionnats

Économie Économie / Emplois / Questions fiscales / Impôts / Innovation et compétences / R. et D. / 
Industrie / Transports et infrastructure

Politique étrangère Politique étrangère / Aide internationale / Immigration / Défense (y compris la préparation)

Sécurité 
internationale Terrorisme / Guerre en Iraq / Frontière canado-américaine

Gouvernance Gouvernance / Parlement / Éthique / Nominations / AIPRP

Santé Services de santé / Renouvellement /  SRAS / Virus du Nil occidental

Affaires 
internationales Événements internationaux de nature politique ou qui ont des conséquences sur les 

politiques publiques (autres que le terrorisme et l’Iraq)

Divers Divers

Ressources naturelle Ressources naturelles / Environnement / Changement climatique / Énergie / Pêches / 
Agriculture

Politiques des partis Les politiques partisanes au niveau fédéral

Provinces et munic. Affaires provinciales et municipales / politiques

Sécurité publique Sécurité publique / Justice / Crime organisé / Sécurité

Questions sociales Questions sociales / Éducation / Culture / Mariage homosexuel

Unité Unité / Relations fédérales-provinciales / Fédéralisme fiscal



UPCOMING EVENTS UPCOMING EVENTS 
January January -- MarchMarch 20042004

ÉVÉNEMENTS À VENIRÉVÉNEMENTS À VENIR
janvierjanvier àà mars 2004mars 2004



Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday Saturday/ Sunday 

January 2004
1.
• Canada to take over as

Chair of the Kimberley
Process on conflict
diamonds

• New political financing
regime (C-24) comes into
effect

2. 3/4.
• New Compassionate

Care Leave Program
comes into effect (4)

5.
• End of 60-day public

comment period on the re-
opening of US border to live
cattle under 30 months of age

6. 7. 8. 9.
• Stats Canada: Labour

force survey (December
2003)

10/11.
• European Population

Forum 2004 - Geneva,
Switzerland (11-14)

12.
• Scheduled date for return of

Parliament  
• Special Summit of the

Americas -  Mexico (12-13)
• Forum canadien sur

l’industrie de la culture
organise une conférence sur
“Quand la culture s’affaire” -
France (12-14)

13 14. 15. 16.
• World Social Forum -

Mumbai, India (16-21)

17/18.

19.
• U.S. Presidential primaries to

begin with Iowa caucuses

20.
• Bank of Canada to

announce its decision on
interest rates

• National Non-Smoking
Week (20-25)

21.
• World Economic Forum -

Switzerland (21-25)
• F/P/T Immigration

Ministers meeting -
Victoria (21-22) (T)

22.
• National Health Law

Conference to hold  “Who
gets it? Who decides?”
conference - Toronto (22-
23)

• Lunar New Year
(Chinese, Korean,

23. 24/25.

26.
• International Customs Day
• Hearing date in Quebec Court

of Appeal re. Same-sex
marriage 

27.
• Family Literacy Day 2004

28. 29. 30. 31.



Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday Saturday/Sunday

February 2004
1/2.

2.
• International Development

Week (2-8)
• Bio-Energy 2004: “Making

Biomass Work for You” -
Winnipeg

3 4.
• FCM Sustainable

Communities Conference 
and Trade Show - Ottawa 
(4-7)

5 6.
• Stats Canada: Labour

force survey (January
2004)

7/8.

9. 10
• 9th Annual Investing in

African Mining
Conference - South Africa

11 12 13 14/15.
• National Flag of Canada

Day (15)

16 17. 18 19.
• Canadian Alliance to hold

its national convention -
Ottawa (19-21) (T)

20.
• Finance Canada: Fiscal

Monitor for Dec. 2003

21/22.
• CoP to Cartagena

Protocol on Biosafety -
Kuala Lumpur, Malaysia
(22-27)

23.
• Council fo the Federation to

meet - BC (23-24)
• Black History Month

Celebrations - Toronto

24. 25 26. 27. 28/29.



Monday Tuesday Wednesday Thursday Friday Saturday/Sunday 

March / Mars 2004
1.
• Women & Development Month

2.
• Bank of Canada: Decision

on interest rates
• Env Can to hold “The

Species at Risk 2004"
conference - Victoria (2-6)

• U.S. primaries: Super
Tuesday

• International Women’s
Week (2-8)

3 4 5.
• Stats Canada: Labour

force survey (February
2004)

6/7.
• Prospectors &

Developers Association
of Canada Convention &
Trade Show - Toronto
(7-10) 

8.
• International Women’s Day
• International Peace Day

9. 10.
• Commonwealth Day

11 12 13/14.
• Presidential elections in

Russia (14)

15 16.
• Oceanology International

2004 - London, UK (16-
19)

17 18 19.
• Joint CA/PC leadership

convention (19-21)
• Canadian University

Services Overseas to
hold “Communities and
Impact of Climate
Change” conference -
Winnipeg (19-22)

 20/21.
• Journée internationale

de la Francophonie -
Ottawa (20)

• Presidential elections in
Taiwan (20)

• International Day for the
Elimination of Racial
Discrimination (21)

• Presidential elections in
El Salvador (21)

22  23.
• World Meteorological Day

 24.
• 3ième atelier canadien

sur la qualité de l’air -
Québec 

• World Tuberculosis Day

25.
• 7th National Metropolis

Conference - Montreal
(25-28)

26 27/28.

 29.
• 8th Special Session of the

UNEP Governing Council
(March 29-30) (T) 

30 31.
• Globe 2004: 8th Biennial

Trade Fair and
Conference on Business
and the Environment
(March 31-April 2) -
Vancouver

 


